



信任·信心·力量

——习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论侧记

16日上午，举世瞩目的党的二十大隆重开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告，擘画了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

17日上午，习近平总书记来到他所在的广西代表团，同大家一起讨论二十大报告。

在讨论中，大家谈成就、说体会、提建议，饱含着信任、充满了信心、凝聚起力量。

来自广西苍梧县山坪村的祝雪兰代表，在发言中谈起边远瑶寨发展茶产业带来的巨大变化，激动之情溢于言表。

山坪村过去是贫困村，在祝雪兰带动下，全村抱团发展茶产业，如今，村民年人均收入超过2万元，一片片茶叶照亮了“共富梦”，一座座茶山变成了“幸福山”。

祝雪兰开心地说：“十几年前，儿媳妇来我家，走了4个多小时山路，没进门就想回娘家了。今天的山坪村，不仅本地姑娘不想走了，外地姑娘还想嫁过来，很多外村小伙子也想当上门女婿哩！”

习近平总书记欣慰地点点头：“茶产业大有前途。下一步，要打出自己的品牌，把茶产业做大做强。”

瑶寨巨变，是新时代伟大变革中的一朵浪花。

10年来，广西634万建档立卡贫困人口全部脱贫，八桂大地面貌一新。

10年来，中国近1亿农村贫困人口实

现脱贫，历史性地解决了绝对贫困问题，全面建成小康社会。

此时此刻，代表们不由得想起习近平总书记在广西考察时说过的那句话：“中国人说话、中国共产党说话、中国共产党的领导说话是算数的！”

“谢谢总书记，党的好政策让我们吃上了‘茶香饭’，走上了‘幸福路’。有党的坚强领导，让我们对实现共同富裕充满了希望，鼓足了干劲。”祝雪兰朴实的话语，道出大家的心声。

新时代的辉煌成就，赢得人民群众的信任。

这信任，是对以习近平同志为核心的党中央的信任，是对习近平新时代中国特色社会主义思想的信任，是对中国特色社会主义新时代的信任！

新征程的美好明天，鼓舞砥砺奋进的信心。

在党的二十大报告中，习近平总书记描绘了中国式现代化的美好前景，包含着“美丽中国”的鲜明底色。

桂林市委书记周家斌代表说，这些年桂林在保持漓江生态的原真性、完整性和可持续性上下功夫，生态保护与富民利民实现了双赢。

周家斌表示，他们会像保护好眼睛一样，保护好漓江、保护好桂林山水。“我们坚信未来的漓江一定会水清岸绿、鱼翔浅底、白鹭成群，展现出人与自然和谐共生的桂林山水画卷。”

习近平总书记有着深深的“漓江情结”：少年时代，他曾来到“山水甲天下”的桂林，如诗如画的自然风光给他留下了深刻印象。

去年4月，习近平总书记前往广西考察再到漓江，看到山水依旧，十分高兴，同时反复叮嘱：“保护好广西的山山水水，是我们应该承担的历史责任。”

周家斌告诉总书记，一年多来，他们在保护好桂林山水的同时，正努力打造世界级旅游城市。

周家斌对总书记说：“象鼻山公园已经免费开放了。”

总书记问：“这是一段时期政策，还是长期政策？”

周家斌回答：“是永久免费的。”

总书记点头赞许。

还景于民，算的是大账；保护生态，谋的是长远。

习近平总书记指出：“‘桂林山水甲天下’，一句话就给桂林定位了。如果桂林山水‘乙天下’，或者变成了天下无名，那就不是桂林了。桂林要吃好‘山水饭’。”

总书记谆谆嘱托：“不要只想着发展经济，保护好桂林山水就是对国家对民族最大的贡献，这就是你们的‘国之大者’。”

一身蓝色工装，说话干净利落，来自广西汽车集团的郑志明代表，是一名从钳工成长起来的国家级技能大师。

在发言中，他讲到，五菱汽车起步于学习日本。如今，日本开始研究我们的

车。

总书记笑着说：“这就是中国的发展变化。”

近年来，郑志明带领国家级技能大师工作室团队，不仅自主研制完成工艺装备515项，还通过传帮带培养了高级技工、高级技师、公司特聘专家等近20人。

总书记关心地问道：“你的职称走的是哪个序列？”

郑志明回答：“走了两个序列，既是特级技师，也是高级工程师。要不是国家政策好，像我这种职高毕业的钳工评上高级职称，想都不敢想。”

总书记又问道：“现在收入怎么样？”

郑志明脱口而出：“很好！”

全场发出了一阵会意的笑声。

习近平总书记指出：“不能瞧不起产业工人。我们建设现代化，就要抓制造业，搞实体经济。一定要转变观念，大力培养产业工人。”

不知不觉，一个半小时过去了。会场内，气氛热烈，凝聚着共识，升腾着希望。

在听完大家发言后，总书记强调：“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”

信任饱含信心，信心凝聚力量。

党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能带领亿万人民用新的伟大奋斗创造新的伟业！新华社北京10月18日电

新时代创造新机遇

——中共二十大召开在港澳社会引发热烈反响

习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大所作的报告，阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，描绘了中华民族伟大复兴光辉前景，意义重大，影响深远。港澳各界人士表示，报告为港澳保持长期繁荣稳定、实现更好发展明确定位、指引方向、擘画蓝图，使港澳同胞对未来更加充满信心，坚信有伟大祖国的坚定支持，港澳必能战胜风险挑战、巩固独特优势、创造新增长点、破解经济民生难题，书写新的辉煌篇章。

凝聚开创新局的强大信心

“香港见证国家发展进步，参与其中也从中受惠。在中国共产党坚强领导和国家坚定支持下，香港成功抵御风浪挑战。全面准确贯彻落实‘一国两制’是香港繁荣发展的关键。”香港特区政府财政司司长陈茂波说，二十大报告让我们目标更明确、信心更坚定。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，香港要发挥作用、贡献力量。

“过去五年，中国共产党带领国家取得重大成就。香港同胞感受最深的是，每当香港遇到困难，国家始终是最坚强后盾。”香港民建联主席李慧琼表示，二十大报告为香港发展指明了方向，为香港由治及兴增添新动力。民建联将同社会各界一道，全面准确落实“一国两制”，团结一心推动香港攻坚克难，开创新局。

聆听习近平总书记所作的报告，港区省级政协委员联谊会主席郑翔玲心潮澎湃。她表示，从港珠澳大桥通车、广深港高铁贯通，到沪港通、深港通、债券通落地，“通”字成为香港与内地加强联系的关键词。“报告描绘了香港更好融入国家发展大局的美好前景，我们坚信香港定能战胜挑战，为‘一国两制’成功实践谱写新篇章。”

在澳门特区立法会议员施家伦看来，澳门近年受疫情冲击，发展面临困难和挑战，但在中央大力支持下，经济发展向好的基本面没有改变。“二十大报告中关于支持港澳发展的论述，将激发澳门社会应对挑战、战胜困难的强大信心。”他坚信，澳门各界必将奋发有为，实现新发展、新跨越。

“习近平总书记在报告中关于中国式现代化的论述，为香港繁荣稳定发展提供了明确方向。”香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明表示，“大河有水小河满”，内地持续稳步发展为香港提供新机遇、注入新动能、开拓新空间。香港应更积极融入国家发展大局，更深入参与国家发展战略，更好发挥背靠祖国、联通世界的劣势和结合国家所需、发挥香港所长的作用，无惧风险挑战，创造新成就。

创造提升竞争力的新机遇

“从习近平总书记所作的报告中，我深切感受到中央对香港的关心、对青年的期

新征程注入新动能

望，深受感动，倍受鼓舞。”在香港创科教育中心工作的林颖楠表示，报告提出巩固提升港澳在创新科技等领域的地位，这让她更坚定了信念、锚定了目标。香港应整合优势，为香港、为国家培育更多优秀人才，肩负起科技报国的责任。

香港科技园公司董事局主席查毅超表示，二十大报告强调“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”，这对香港创科生态圈有重大激励作用。我们要发挥香港独特优势，汇聚并培育创科人才，推动创科企业发展，努力将香港打造成国际创科中心。

“二十大报告支持香港发展的内容体现了中央的高度重视，让香港工商界对未来充满期待。”香港中华总商会会长袁武表示，报告提出，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这为香港融入国家发展大局、把握新机遇提供了指引。

澳门青年周运贤在横琴创办了一家网络科技企业，二十大报告关于推进粤港澳大湾区建设的内容让他更加认定自己的创业之路走对了。“国家发展进步是港澳青年干事创业的原动力和最大机遇、最大底气。”他说，自己在横琴粤澳深度合作区打拼，有了些成绩，更懂得要有担当。希望更多澳门年轻人把握粤港澳大湾区发展机遇，立报国之志，践爱国之行。

“澳门正深入参与粤港澳大湾区建设，在更广阔平台上推进经济适度多元发展。”澳区全国人大代表刘艺良说，二十大报告有关内容为澳门发展打开新空间、提供加速度，也为澳门更好贡献国家创造大舞台。

注入破解难题的新动能

“二十大报告提出，支持香港、澳门发

展经济、改善民生，破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题。我们充分感受到中央对香港同胞的关爱。”香港经民联主席卢伟国说，有中央坚定支持，在特区政府带领下，社会各界和广大市民定能有效破解难题，建设更美好的香港，创造更幸福的生活。

长期服务基层社区的香港九龙社团联会常务副理事长林德兴表示，相信在二十大精神指引下，特区政府能务实、果断作为，在破解民生难点和深层次矛盾上打开突破口，以更有效举措克难前行，切实提高广大市民的获得感和幸福感。

“我们很多基层工作者和市民自发观看二十大开幕直播。大家深刻体会到中央对香港居民切身利益的关心。”香港新民党社区主任陈志豪表示，二十大报告对香港寄予殷切期望，相信特区政府和社会各界定会全力以赴，切实排解民生忧患，让香港百姓生活越过越好，房子更宽敞、创业机会更多、孩子教育更好、长者得到更好照顾。

澳门街坊总会理事长吴小丽说，澳门经济结构单一的问题在疫情下更为凸显，新兴产业还在蓄势。“二十大报告中关于港澳发展的论述很有针对性，体现了对澳门民生福祉的关切和对澳门未来的厚望。”吴小丽表示，澳门应牢牢把握“一中心、一平台、一基地”定位，把握住粤港澳大湾区建设、横琴粤澳深度合作区建设的重大机遇，推动经济适度多元发展，为澳门发展经济、改善民生开辟新路径。

香港大学中国制度研究中心总监阎小骏表示，二十大报告为港澳发展提供了根本遵循，港澳各界要深入理解、准确把握报告精神，自信自强、守正创新、善作善成，凝心聚力谋发展、开新局，在融入国家发展大局中乘势而上。

新华社香港/澳门10月18日电